Nom : Maths CST sec 4
Gr. :

Révision mi-année
Chap 1-2-3-4

1.

Soit les regles de trois fonctions ci-dessous.

4pour0<x<3 g(x):£x+6 2x+4 pour0<x<2

19 - 6pour3<x<6 3 h(x)={ 8pour2<x<5
8pourB<x<8 2x+18pour5<x<9
10 pour x>8

Trouve a quelle fonction font référence les affirmations suivantes. Plus d’'une
fonction peut correspondre a une affirmation. Au besoin, trace les graphiques
représentant ces trois fonctions.

a) L’abscisse a l'origine de cette fonction est 9.

b) L’'ordonnée a l'origine de cette fonction est 6.

c) R+ est le domaine de cette fonction.

d) Cette fonction est positive sur tout son domaine.

e) Cette fonction n’est que décroissante.

f) Le maximum de cette fonction est 8.

g) 'accroissement des abscisses est de 3 ou -3.

h) 'accroissement des ordonnées est de 2 ou -2.




Associe chaque régle au graphique correspondant.

a)
) 4
20
15 @ Opour0<x<2
12
3pour2<x<4
PR\ fog =4 >P
1 T~ 7pour4<x<6
™ > 10pour 6<x<9
8] 2 4 G 8 1012 14 16 18 20 x
b)
fx) 4
12
19 @ 2x +16pour 0 <x <2
g
5 f(X) =4 0,5x +21 pour 2<x <10
4 “2x+36pour10<x<18
2
il 1 2 3 4 5 & 7 & 9 ;
c) ff‘j'“ @ Opour 0<x <2
3pour2<x<4
20— i) =] - PO es
15 7pour4<x<6
‘; 10 pour X > 6
4
) 2 4 G 8 101214 14 13201’
d) fix 4
. @ ~4x +16pour 0< x <2
B f(X) =4 0,25x+8,5pour 2<x <10
; ~0,75x +13,5 pour 10 < x <18
2
o] 1 2 % 4 5 & 7 8 9 ]I:I;




3. Voici le graphique représentant l'altitude de Myléne sur le mont d’'une station de ski
selon la distance horizontale qu’elle a franchie sur une piste.

Altitude (m)

a) Trouve la régle de cette fonction.
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b) Quelle est 'ordonnée a l'origine de la fonction qui modélise cette situation ?

¢) Quelle est la signification de cette valeur dans ce contexte ?

d) A quelle altitude Myléne se trouvait-elle lorsqu’elle a franchi une distance
horizontale de 300 m sur la piste de ski ?



4. Au printemps, chague année, les citoyens canadiens doivent produire une
déclaration de revenus. Voici un tableau montrant le taux d’imposition (en
pourcentage) selon le revenu imposable pour 'année 2008.

Le taux d’imposition selon le revenu imposable pour I’année 2008

Revenu imposable ($) ’ Taux d’imposition (%)
Inférieur ou égal a 37 885 $ 15
Plus de 37 885 $ et inférieur ou égal a 75 769 $ 22
Plus de 75 769 $ et inférieur ou égal 4 123 184 $ 26
Excédant 123 184 $ 29

a) Représente graphiquement cette situation.

b) Quelle est la régle de cette fonction ?

¢) Quel montant un contribuable canadien doit-il verser a 'Agence du revenu du
Canada s’il a gagné 45 000 $ en 2008 ?




5. Le triangle DEF est équilatéral. On a
tracé les segments DH et EG de telle E
sorte que les segments DG et EH _
soient isométriques. H

Complete le raisonnement suivant
afin de prouver que les triangles
DEH et EDG sont isométriques.

Affirmation (symboles)

Justification

6. Dans la figure ci-contre, les triangles rectangles ABC et DBE sont isométriques.

Détermine la mesure du segment AD. Présente ton raisonnement a I'aide d’un
tableau affirmation-justification.

Affirmation (symboles) Justification




7. Dans une région urbaine, les villes M, N et O, et les
villes M, Q et P sont reliées par deux routes rectilignes. M
Une troisieme route relie les villes P et O.

Bkm N 14 km

. . k
Pour permettre aux habitants de la ville N de se rendre "

plus facilement a la ville Q, on désire construire une
route reliant ces deux municipalités. Sachant que les
angles MNQ et MPO sont isométriques et connaissant
la mesure de certains segments, détermine la mesure
de la route NQ. Présente ton raisonnement a 'aide
d’un tableau affirmation-justification.

17 km

Affirmation (symboles Justification

8. La figure ci-contre représente une « spirale de Pythagore » construite a partir d’'un
triangle rectangle isocele dont les deux cotés isométriques mesurent 1 dm. Cette
spirale est composée de trois triangles rectangles dont au moins 'une des cathétes
mesure 1 dm. L’hypoténuse du triangle ADE mesure 2 dm.

Dans le triangle ADE, quelle est la mesure de la hauteur relative a I'’hypoténuse ?
Explique ta réponse.

1 dm

1 dm

2 dm
1 dm

1 dm



9. L’hypoténuse AC du triangle rectangle ABC mesure 15 cm. La hauteur issue du
sommet B arrive sur 'hypoténuse au point D de telle sorte que le segment AD est

quatre fois plus grand que le segment CD. Quelle est l'aire du triangle ABD ?
Justifie ta réponse.

10. L’hypoténuse d’un terrain ayant la forme du triangle rectangle DEF mesure 300 dm.
La propriétaire du terrain a aménagé un petit parterre ayant la forme d’un autre
triangle rectangle. Ce dernier est délimité par la hauteur relative a I'hypoténuse du
terrain, sa plus petite cathéte et la projection de cette cathéte sur I'’hypoténuse. Si le
plus long c6té du parterre mesure 180 dm, quelle est sa superficie ? Justifie ta
réponse.

D

300 dm
180 dm

E i



11. Soit le triangle DEF tracé dans le plan cartésien ci-contre.

a) Quelle est I'équation de la médiane DM ? y A
11
10

[Fs]
[

— KW B ® - @
e
Y

1 2 34568 7 & 9101112%

b) Quelle est 'équation, sous la forme fonctionnelle, de la médiatrice du segment
DF ?



12. Eric désire réparer la toiture de sa maison. Pour atteindre le toit, il utilise une
échelle de 5 m qui compte 9 barreaux. Les barreaux divisent I'échelle en 10 parties
isométriques.

Le plan cartésien ci-contre est gradué en
meétres et illustre I'échelle, dont I'extrémité
supérieure est appuyée sur le bord du toit.
La base de I'échelle se trouve a 3 m de la
maison.

a) Quelles sont les coordonnées de Maison d'Eric
I'extrémité supérieure de I'échelle ?

J." i

3m

b) Quelles sont les coordonnées du quatrieme barreau a partir de la base de
I'échelle ?

ER



13. Un garde-cote représente la position de son
bateau dans un plan cartésien gradué en kilometres. ¥

Cluai

a) Quelles sont les coordonnées du quai sachant
que la bouée est située exactement entre le
bateau et le quai ? Bouée

b) A quelle distance du quai, au kilométre prés, se trouve le bateau ?

\Eﬁ‘tea u du garde-céte
(2,6)

10



14. Tous les chemins ménent a I’école

Zoé demeure sur la rue Hébert, prés d’'un g
boisé. Son école est située aux 4/5 de larue E~
Rousseau a partir de la rue Potvin. Voici la a
représentation de son quartier dans un plan
cartésien gradué en metres. (0, 300)

Maison de Zoé
(600, 400)

Zoé constate qu’elle marche 50 % plus vite
lorsqu’elle se rend a I'école en empruntant la

rue Hébert et la rue Rousseau que

lorsqu’elle passe par le boisé. Malgré tout, 1
elle croit qu’elle arrive plus rapidement a Rue Pellerin (x, y)
I'école si elle passe par le boisé. Zo¢ a-t-elle - ———
raison ? Justifie ta reponse. (i)

= Rue Paotvin

11



15. Voici la représentation graphique de la droite D1.

yJ

Une autre droite, D2, est représentée par la table de valeurs suivante.

X -3 0 2
y 7 1 -3

Quelle est la solution du systéme d’équations formé des droites D1 et D2 ?
Démarche algébrique obligatoire



16. Deux droites sont décrites par les équations suivantes :

2x+y=3

{5x+3y:1

Ces deux droites sont-elles paralléles, confondues, ou sécantes ?

17. Une bibliothéque offre une salle de consultation regroupant des postes
informatiques, dont certains sont branchés a Internet. On dispose de deux fois moins
de postes informatiques branchés a Internet que de postes sans branchement. Le
nombre de postes qui n‘ont pas le branchement Internet dépasse de 50 le nombre de

postes branchés.

Soit X, le nombre de postes branchés a Internet et y, le nombre de postes sans

branchement. Lequel des systéemes d’équations suivants modélise cette situation ?

@ {Zx—yzo @

x—50=y

18. Le magasin Vidéo inc. vend, entre autres, des DVD de spectacles d’artistes

|

y = 2X
y +50=x

®

>
I
N <

y=x+50

québécois. L’an dernier, il a réalisé des ventes de 45 486 $ pour ces produits. Il vend
deux fois moins de DVD de spectacles de musique que de spectacles d’humour. Si

un DVD se vend 19,95 $ (taxes incluses), combien de DVD de spectacles de

musique Vidéo inc. a-t-il vendus ?
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19. De lalumiére pour toutes !

=

Gabriela est architecte paysagiste. Elle a dessiné
un plan d’aménagement pour la cour de
M™e Tanguay, comprenant, entre autres, un
quadrilatére de verdure entouré de fleurs et de
graminées. Afin de mettre en valeur
I'aménagement, elle a ajouté un luminaire au i “& %)
i LT AN
centre de l’ilot. D t

I

kW

=
b
.
<
h
K

w
)]
[

Elle trace le plan a I'’échelle ci-contre.

Temasse “_‘—-.__

A partir du plan cartésien et des coordonnées
fournies, détermine les coordonnées précises du
point A qui représente I'endroit exact ou M™
Tanguay devra installer le luminaire.

— MW N @ =] @
)
_f___/..-"-‘
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=N

AN A
i

T >
123456 768 91011121314 1516817X
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20. Un petit geste

Ton école organise une levée de fonds afin d’envoyer en Haiti des crayons et des gommes
a effacer dans une nouvelle école. Lorsque la collecte est terminée, vous devez préparer
des boites qui seront transportées par bateau.

La premiére boite pése 6 500 grammes. Celle-ci contient 1000 crayons et 500
effaces.

La deuxieme boite pese 10 550 grammes. Celle-ci contient 2000 crayons et 650
effaces.

Détermine le poids de la troisiéme boite sachant qu’elle contiendra 980 crayons et 725
effaces.

15



1.

Corrigé
a)geth b)g c)f d)feth e)g f)h g)g h)h

2.a)régle4b)régle3 c)regle2 d)reglel

Woid e graphigue représentant 'ditude de Myéna sur le mont d'une station da ski selon la distanca

honzontale qu'ele a frandie sur une piste
[Fonchon affine par partizs]

Laltitude de Myl&ne surun mont

Al )

EEE 8RB H

e

=]

I 400 500 50 1 D30
Distance bodrantal: randik im;

a) Trouve la régle de caite foncion.

—x + 600 pour 0 < x < 200
( |

4
Flx) = —gx + 560 pour 200 < x < 450

4
— 5 + 400 pour 450 < x < 900

by Cuslle est Pordannds i Porigine da la fandion qui madélise cefte siustion ¥
00 m

i Cusle et |3 signification de cefle valeur dans ca confafe?

Cest Faltitude de Myl&ne au sommet du mont avant sa descente en shis.

dy & quelle altitude Myléne se trouvait-elle larsqu'elle a franchi une distance horzamale d2 200 m sur
la piste de =ki ?
fix) = 0,8x + 560
f{300) = -0,8(300) + 5£0
f{300) = -240 + 560
f{300) = 320
Mylene s& trouvait & 320 m daltitude.
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4

Au prirtemps, chagque année, les dtayens @nadiens doivent preduire une dédanation de revenus. Vaid
un tableau monfrank e B d'mposition (en pourcentage) sskon le rvany impesable pour fannéa 2008,
Fandion &n esalier

Le taux drimposition selon l2 revenu imposable pour Fannée 2008

Revenu impossble &) Taux dimpesition (%)
Imlknizur ou 4zal & 37 BA5 § 15
Flus de 37 BES § et inférisur ou dgal & 75 769 3 n
Flus de 75 765 & =t inférew cu bgal 3 127 184 2 26
Excddart 122 134 § i)

a) Représantz graphiquemnen cetta sibuation,

Plusieurs réponses sont possibles. Exemple:

L= tnx dimiposition 22kn
e revenu lnpasable pour Fannes zo8

Taux o s ton )
&

o oooo 120 D2 150000
ey Imposable 3

by Cuelle est la rigla de cefte fandion ¥

(15 pour @ < x £ 37 885

fiay = | 22 POU 37885 < x £ T5 763
| 26 pour 75 TE9 <X £ 123 184
|19 pour x> 123 184

) Cuel montant un contribuable canadian deit-il versar a Mgence du revenu du Canada =il a gagné
45 000 § en 20047

590§
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La tfiangle DEF a:f dguilxiéral. On a fracd les sagments OH st EG E
de telle safe que les sapments D05 at EH scient isamélriquss.

Compléte |2 raiscnnement suivam afin de prouwer gue H
laz rianges DEH &1 EOG 5o isométigues,

[Conditons minimales FEomerie de Tangles |

= G
Bffirmation (symboles) Justthcation
. EHaDG Donndes du problémes
L £ DEH = £ EDG Ce sont deux angles mesurant 607,
3. DE=ED Cest un cobé commun aux deux triangles.
4, ADEH = AEDIG La condition minimale dlisom&tie CAC est respeciée.
6  Dans la figure ci-conire, les tiangles reciangles ABC et DBE sari o
isomdtriques. F

Cterming la mesurs du sagment AD, Présents ton risonnament
A laide d'un 1ableau atfimmation{ustification.

|Rechesrche de mesiwes manquantes|

I.mT=15m

Justification
Par la relation de Pythagore dans le triangle rectangle DBE.

L mAEE=15m

Dans les triangl es isométriques, les catés homolagues sent
isometriques.

3. mAD = 21,31 m

Par la relation de Pythagore dans le triangle rectangle DBA

18



Cans une rdégion urkaine, las viles M, M oat O, &t les vlles M, O
=t Peonk relidas par dete routss redilignes, Une roisigmea routa
refa les vlles Pl O,

Powr pammeatre auy habitants de la vile M da se rendre phas
faclement & 13 ville @, an désine corstruire une route reliant css
deux munidpaligés, Sachar que les angles MMNG & MPO son
Bometnigues e connaissant [a mesure de cerlins sagments,
détermina la masurs da la rame NQ. Présanta fon rascnnsment
& l'aide d'un @Ebleau affirmation-jstification,

| Eecherche d= mesures manguantes |

ey ™

L. &£ HMG a2 PRIO Cest un angle commun aux deux triangles.
L F NMNG = F NiPO Dornges du probleme
3. AMHNG -~ AMPD La condition minimale de similitude A4 ast respectde.
4 mWE_ mEg Dans les triangles semblables, les mesures des cotes
- r— hormalegues sont proportionnelles.
1 _m¥Ng
FIRT
rn Fiff = 2.5

La mesure de la route WG est 8.5 km.

La figure cioontre représente une ospimle d= Pythagaras construiie & parir o 1dm E
d'un riangle rectangle isocdle dont les deux odids isomdiriques mesurent ——7

1 dm. Cetie spirale e51 composéea de trois riangles redangles dand au I dm

meins 'une des @théies mesure 1 dm. Lhypoténuse du mangle ADE C /
mesune 2 dm. 1 dm

Cians ka triangle ADE, quele ast la mesure de la hautawr alafie 1dm

a Mhypoténuse? Expl 3 réponEa.
Eelatons meknques dare le riangl= rectangle

En calculant Ihypoténuse du triangle rectangle  Soit DE, la hauteur relative a Fhypoténuse AE
ABC a Faide de la relation de Pythagore, on dars le triangle rectangle ADE:
trouve que la mesure du segment AL est
emviron 1,41 cm (/2. "3'_1 = 2.m ¥
. RENRPEY 4
En calculant Fhypoténuse du friangle rectangle Fl
ALD a Faide de la relation de Pythagore, on 027 = m TF
trouve que [a mesure du segment A est N N
Dans le triangle ADE, la hauteur relative &

emviron 1.73 cm (3) Fhiypoténuse mesure environ 087 dm.

19



9 Lhypatdnusa AC du riangle redangle ABC masurs 15 an La L
hautawr ssue du sommet B amve sur | hypeiénuse au point D de
1edla sorte que le sagment A0 est quatre fais plus grand que le
sagment CO. Cuelle est 'are du liangle ABD? Justifie b réponza.

| Hauteur relabive & Fhvpoténuse et relations mémgues dans l= tnangle recangl= | B ;

Soit x la mesure du segment £, =t 4x. [a Caleuler Faire du triangle rectangle ABD;
mesure du segment Al Aobeh 128 o
Calculer la mesure des segments €D et AD: T 1
dx + x =15 Laire du triangls ABD &st de 36 om®.
5r=15
Twm3

Six=73, le segment €0 mesure 3 cm et le
segment AD mesure 12 <.

Calculer la mesure du segment BD:
mBD =3-12

mBEF-¢

Le segment BD Mesure & cm

10  I'hypoténuse d'un temain ayant la forme du fiangle redtangle DEF o
mesure 300 dm. La propridtaire du 1ermain a aménagé un petit
partema ayant la forme d'un auire tangle redange. Ca demier
es1 dalmité par la hateur refative a Mhypoténusa du tamain, 180 dm
£a plus pefite cathéte et |a projedion de ceffie cathéte sur
Phypoténuse, 5ile phus long cftd du partems mesura 120 dm, .
quelle est =3 superficie? Justifie ta réponse. d
| Relations métriques dans le triangle rectangle | E

calculer la mesure du segment DG A -%-w-? 7%

m OE' = m TG - m OF L"aire du triangle DGE est de 7 776 dm”.
10 = m DG - 300
108 = m TG La superficie du parterre est de 7 776 dm?®

Le segment DG mesure 108 dm

En appliquant la relation de Pythagore dans
I= triangle DGE, on trouve que le segment GE
mesure 144 dm.

Calculer Faire du triangle rectangle DGE:



11. Soit le triangle DEF tracé dans le plan cartésien ci-contre.
| Point milieu, équation d’une droite sous la forme générale et sous

la forme fonctionnelle, droites perpendiculaires |

a) Quelle est I'équation, sous la forme générale,
de la médiane DM?

On détermine le point milieu du segment EF: On détermine I’équation sous la forme
" (x1 +X, ¥yt .Vz) fonctionnelle de la médiane DM :

z ‘ L’ordonnée a lorigine est 3 puisque les
M5, 8) coordonnées du point D sont (0, 3).
On détermine la pente du segment DM: y=x+3
D (0, 3) et M (5, 8) On détermine I’équation sous la forme
Ay Y=Y, _8-3 _5 générale de la médiane DM:

x-y+3=0

b)Quelle est I'équation, sous la forme fonctionnelle, de la médiatrice du segment DF?

On détermine le point milieu du segment DF:
D(0, 3) et F(7, 6)

X+ X, Vit
{3

M(3,5, 4,5)

On détermine la pente du segment DF:

Ay _Y,-y, _6-3 3
Ax ~ X,-x, 7-0 7

B s 4 B aill
La médiatrice est perpendiculaire au segment DF, donc la pente de la médiatrice est 3
On calcule la valeur de I'ordonnée a I'origine:

y=‘%x+b

45="2(35+b)

38
3—b
Donc:
_7,.,38
y= 3x+ 3
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12 .Eric désire réparer la toiture de sa maison. Pour atteindre le toit,
il utilise une échelle de 5 m qui compte 9 barreaux. Les barreaux
divisent I'échelle en 10 parties isométriques.

Le plan cartésien ci-contre est gradué en metres et illustre
I'échelle, dont I'extrémité supérieure est appuyée sur le bord
du toit. La base de I'échelle se trouve a 3 m de la maison.

| Point de partage |

a) Quelles sont les coordonnées de 'extrémité supérieure

de I'échelle?
L’échelle mesure 5 m et la base de I’échelle Donc, les coordonnées de I’extrémité
se trouve a 3 m de la maison. A l'aide de la supérieure de I’échelle sont (0, 4).

relation de Pythagore, on peut déterminer la
hauteur a laquelle se situe I’échelle.

V52 - 32=4

b) Quelles sont les coordonnées du quatrieme barreau a partir de la base de
I'échelle?

Le quatriéme barreau divise I’échelle dans Donc: (3 + %('3), 0+ %(4)

un rapport de 4:6 ou de 2:3. Donc, le . L 5
- o 2 . Les coordonnées du quatriéme barreau a
quatrieme barreau est situé aux g de I'échelle i de 1a base de I'échelle sont (1,8, 1,6).

a partir de I’extrémité inférieure de I’échelle.
Le point de partage est déterminé par:

X, + 5 (A%), v, + 5 (Ay)

22



13.Un garde-céte représente la position de son bateau
dans un plan cartésien gradué en kilomeétres.

| Point milieu, distance entre deux points |

a) Quelles sont les coordonnées du quai
sachant que la bouée est située exactement entre le bateau et le quai ?
b) A quelle distance du quai, au kilomeétre prés, se trouve le bateau ?

On peut déterminer le point milieu en calculant la moyenne des abscisses et la moyenne
des ordonnées.

On peut poser les équations suivantes:

32X ;2 1=V +2(‘6)
6=x,+2 2=y, +(6)
8 =x, 8=y,

Les coordonnées du quai sont (-8, 8).

14,

Zoé n'a pas raison On calcule la distance entre la maison de

Zoé (Z) et I’école (E) pour le trajet qui passe
par les rues Rousseau (R) et Hébert (H). La

Z " P . distance est donnée par la formule:
On détermine les coordonnées de I’école. P

= = 2 e 2
Les coordonnées du point de partage sont d(Py, P) =V(x, = x> + (v, - ¥,)

déterminées par: d(Z, R) = (500 - 600)2 + (0 - 400)?
(x1 +2(ax), y, + %(Ay)) d(Z, R) ~ 412,3
; 4 d(H, E) = (500 - 400)? + (0 - 60)2
(o +2(500), 300 + 3(-300)) 11, Ej s TIBE
Les coordonnées de I’école sont (400, 60). d(Z, R) + d(H, E) = 412,3 + 116,6 = 529

On calcule la distance entre la maison de Zoé (Z) La distance entre la maison de Zoé (Z) et
et I’école (E) pour le trajet qui passe par le boisé. I’école (E) pour le trajet qui passe par les rues
Rousseau (R) et Hébert (H) est d’environ 529 m.

La distance est donnée par la formule:
Si Zoé marche 50 % plus vite, c’est comme si
d(P,, P,) = -x.)% + -v.)? g
(Pys P) =lx; - x)* + (v~ y) elle parcourait une fois et demie (100 % + 50 %
d(Z, E) = /(400 - 600) + (60 - 400) = 1,5) moins de distance que la distance réelle.

d(Z, E) ~ 394,5 Donc, lorsqu’elle passe par les rues Rousseau
et Hébert, c’est comme si elle parcourait

La distance entre la maison de Zoé (Z)
environ 353 m (529 + 1,5).

et I’école (E) pour le trajet qui passe par
le boisé est d’environ 394 m.

23



15. (3,-5)
16. Comme les pentes sont différentes, les droites sont sécantes

17. Le systéeme 3

18. X! le mombre de DVD de spectacles de musique
¥ile mombre de OVD de spectacles dhumaour

Puisque le total des ventes st 45 426 % &t que chagque DVD codte 19,95 § (taxes incluses),

video inc. a vendu "fg":;“ = 1 280 DVD.

in pose le systeme dequations:

_E
I

X+ =1 280
X+ =1 280

3r =2 280

X = T&0

¥=12220 - T60 = | 520

Videno inc. a vendu Te0 DVD de spectacles de musique et 1 520 DVD de spectades dhumour.

19.

Le paoirt & cherche se trauve a Fintersection des droites passant respectivement par les points
ayant pour coordonnges (&, &) &t (13, 5) ainsi que {11, %) &t &, 1).
om trouve Féquation de la droite passant par les points (£, &) et (15, 5):

48

-1
=r+b=a"mx+—=
¥ 7 7

on trouve Féquation de la droite passant par les points (17, 95 &t (8, 1):
y=0r+b= : - %

Pour trouver l2 point dintersection, il faut résoudre l2 systéme déquations suivant:
[Ty-x+ae | x+ly-d8
| 3y =8 - €1 | & + 3y = %1

om résout le syskeme d'&quations par la methode de réduction.

T
Bx + 56y - 384

Bojr+Ty=dl) |
b+ 7y =48) | 8 + 3 = 61

En additionnant les deux équations, en a 59y = 313, done f-%- 54T

20.
Sachant qu’un crayon pése 3 grammes et qu'une gomme a effacer pése 7
grammes, alors la troisieme boite pesera 8 015 grammes.



